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УДК 378:005.6:006.065
СЕРТИФІКАЦІЯ ISO ЯК ШЛЯХ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ЯКОСТІ ВИЩОЇ

ОСВІТИ: КЕЙС НАЦІОНАЛЬНОГО ФАРМАЦЕВТИЧНОГО
УНІВЕРСИТЕТУ

А.А. Котвіцька, О.І. Назарко
Національний фармацевтичний університет, м. Харків, Україна

Питання якості взагалі та освіти зокрема набувають особливого сенсу у
швидко мінливому інформаційному суспільстві ХХІ століття. Якість освіти у
сьогоденні розглядається у відповідності до викликів часу та є актуальною не
лише в українському соціумі, але й у загальноєвропейському освітньому
дискурсі.

Так, якість освіти є вагомим показником визначення Індексу розвитку
людського потенціалу, який щорічно проводить Організація економічного
співробітництва та розвитку (OECD). Рівень освіти - міра цивілізації і культури
будь-якого суспільства, важливий показник його інноваційного розвитку, який
формують заклади вищої освіти.

У ХХІ столітті все більше споживачів віддають перевагу тим
університетам, які побудували систему менеджменту якості та вважають її
основою своєї роботи. Саме тому актуальним є питання про підтримку системи
управління відповідно до викликів часу та вимог стандарту ISO 9001:2015.

Із огляду на вищезазначене, враховуючи стандарти та рекомендації щодо
забезпечення якості в Європейському просторі вищої освіти (ESG), заклади
вищої освіти України створюють власні внутрішні (локальні) системи
управління якістю.
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Зазначимо, що за результатами соціологічного дослідження
«Запровадження внутрішніх систем забезпечення якості освіти в українських
університетах і поточна ситуація та тенденції розвитку», проведеного
Міжнародним фондом досліджень освітньої політики (січень 2018, Фініков Т.)
лише 22 % університетів, що взяли участь в опитуванні, провели сертифікацію
своїх систем управління якістю на відповідність вимогам стандарту ISO 9001.

У Національному фармацевтичному університеті запроваджено
сертифіковану систему управління якістю (СУЯ НФаУ) з 2015 року. Система
функціональна, динамічна, корегована: тричі пройшла підтвердження
наглядовими аудитами (2016, 2017, 2019 рр.) й ресертифікаційним аудитом
(2018 р.) та відповідає вимогам стандарту ISO 9001:2015. Університет має
структуру з функцією управління якістю - відділ управління якістю та сектор
забезпечення якості освіти.

Така модель системи управління якістю НФаУ, побудована у
відповідності до стандартів ISO, стала змістовним підґрунтям для розбудови
внутрішньої системи забезпечення якості вищої освіти.

Управління якістю в нашому університеті ґрунтується на функціонуванні
процесної моделі, здійснюється за циклом РDCA та забезпечується шляхом
планування#документування процесів, моніторингу їх результативності за
допомогою соціологічних і маркетингових інструментів, використання
авторських методик рейтингування кафедр і НПП та впровадження освітніх
інноватик навчання персоналу.

Враховуючи процеси інтеграції України до європейського освітнього
простору, розвитку інноваційного середовища для реформування освітньої
галузі, відповідно до міжнародних стандартів якості мета роботи полягає у
розкриті можливостей адаптації сертифікованої системи ISO 9001:2015 закладу
вищої освіти до розбудови внутрішньої системи забезпечення якості на
прикладі досвіду Національного фармацевтичного університету з зазначеного
питання.

Змістовна процесна модель університету розроблена за Циклом Демінга-
Шухарта (PDCA), що передбачає виконання процесу за регламентованими
стадіями (фазами): «плануй-виконуй-перевіряй-удосконалюй».

Координацію роботи з підтримки і розвитку СУЯ здійснює відділ
управління якістю (ВУЯ). Розглянемо деякі аспекти функціонування такої
системи управління.

P (Plan) У рамках функціонування СУЯ, нами розроблено каскадну
систему планування, яка передбачає поступову наскрізну деталізацію планів -
від Місії й Політики НФаУ - до планів окремих виконавців. Таке планування
включає: Стратегічний план розвитку університету (на 7 років), Цілі НФаУ на
навчальний рік (н. р.), Плани діяльності структурних підрозділів/процесів та
Індивідуальні плани науково-педагогічних працівників на н. р.

Крім того, для посилення комунікацій в університеті налагоджена
алгоритмічна система щомісячного планування роботи з використанням

рти
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хмарних технологій, що дозволяє забезпечити поінформованість колективу,
узгоджену діяльність та документообіг.

Документообіг НФаУ забезпечується на підставі внутрішніх регламентів:
Настанови з управління університетом, Документованих процедур (19),
Положень (98), тощо.

Усі внутрішні документи СУЯ підлягають єдиній системі кодування,
структуровані та зберігаються на Google-диску відповідно до дерева процесів.

Внутрішні документи описують всі фази кожного процесу - від
планування до оцінки визначених показників результативності та напрямів
подальшого удосконалення. Таким чином, досягається можливість
систематично вимірювати здатність процесів досягати встановлених цілей.

D (Do) Для забезпечення досягнення поставлених цілей і стабільного
задоволення потреб та очікувань замовників й інших зацікавлених сторін в
університеті застосовуються соціологічні та маркетингові практики, що
об’єктивно вважаються інформаційним локусом у роботі зі стейкхолдерами.
Щорічно проводиться близько 20 соціологічних і маркетингових досліджень.

Соціологічна інформація - це додатковий ресурс, що дозволяє вийти на
більш високий, якісний рівень взаємодії із замовником. Такий інформаційний
локус про поточні та майбутні потреби замовників, їхні вимоги й очікування
щодо якості освітніх послуг дає можливість для формування та прийняття
своєчасних управлінських рішень. А це, в свою чергу, сприяє підвищенню
ефективності результатів та формуванню стратегій розвитку НФаУ.

Підтримка СУЯ здійснюється завдяки актуалізації знань, людських
ресурсів, компетентностей та обізнаності про особливості системи та
доступність інформації, що є однією з вимог стандарту ISO 9001.

Для формування компетентностей з питань управління якістю, для
посилення комунікацій між структурними підрозділами в університеті
створюються умови для розвитку людського потенціалу. Так, проводиться
«Школа супервайзера СУЯ» для осіб, відповідальних за підтримку
функціонування системи управління якістю, для завідувачів кафедрами, для
керівників структурних підрозділів/процесів НФаУ.

Зазначимо, що серед дієвих механізмів реалізації вимог стандарту
ISO 9001:2015 є використання ризик-орієнтованих технологій. З цією метою в
університеті розроблено стандартну операційну процедуру «Визначення
ризиків в межах СУЯ НФаУ за методикою FME(C)A» (СОП А1-91-196) та
використовується SWOT-аналіз.

Поряд із тим, в університеті значна увага приділяється якості
забезпечення та підтримці інфраструктури, необхідної для функціонування
локальних процесів і для досягнення якості освітньої послуги.

C (Check) Одним з системних інструментів відстеження якості є
проведення аудитів різного рівня та спрямування. У НФаУ щорічно
проводяться внутрішні та зовнішні аудити. Інноваційним напрямом розвитку
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системи внутрішнього забезпечення якості НФаУ стало проведення цільових
аудитів, наприклад, із навально-методичної роботи.

Метою проведення внутрішніх аудитів є визначення відповідності
функціонування процесу/підрозділу університету встановленим зовнішнім
нормативам та внутрішнім вимогам, визначення потенціалу та ресурсів для
поліпшення діяльності, виявлення зон діяльності, які потребують
коригувальних дій й подальшого вдосконалення роботи.

Фактично, завданням аудитів є виявлення процесів і окремих операцій,
реалізація яких пов’язана з ризиком для якості освітніх послуг. Функціонування
СУЯ спрямовано на постійне вжиття запобіжних дій і зменшення таких ризиків,
що сприяє підвищенню стабільності діяльності закладу та досягненню
довгострокового успіху.

A (Act) Для досягнення стратегічних цілей та тактичних задач в
університеті постійно здійснюється критичне аналізування системи управління
якістю з боку керівництва (ДП А1.3-01-007). Саме цей процес продукує зміни,
сприяє усуненню причин відхилення від запланованого для наступного циклу.

Отже, керівництво НФаУ забезпечує наявність ресурсів для підтримки
внутрішньої локальної системи управління якістю.

Вважаємо, що провідну роль у мінімізації ризиків задля забезпечення
якісної фармацевтичної освіти відіграє дієздатна система управління якістю,
яка відповідає стандартам ISO 9001 та рекомендаціям Європейського простору
вищої освіти (ESG).

Прогнозований вектор подальшого розкриту СУЯ НФаУ бачимо у
подальшій сертифікації процесів за стандартами ISO на основі моніторингу
показників результативності процесів системи управління з використанням
ризик-орієнтованих технологій, SWOT-аналізу та актуалізації інноваційних
напрямів розвитку вищої освіти.

ВИКОРИСТАННЯ МЕТОДИКИ СИСТЕМНОГО АНАЛІЗУ
ПРИ ВИКЛАДАННІ ДИСЦИПЛІНИ «БЕЗПЕКА ЖИТТЄДІЯЛЬНОСТІ»

В.І. Булюк, З.М. Сахарова

Особливість дисципліни «Безпека життєдіяльності (далі БЖД) полягає в
тому, що вона має за мету не тільки збагатити студентів певним об’ємом знань,
а й сформувати вміння розробляти алгоритми поведінки в конкретних
надзвичайних ситуаціях. Головне - виховати розуміння, що повсякденне
дотримання культури безпеки є необхідною складовою існування самого життя.
Сприяти формуванню особистості безпечного типу - це сформувати у студентів
навички самостійного оцінювання конкретної ситуації, прийняття та реалізації
адекватних piшень у нестандартних умовах. Основою для розвитку цих
здібностей є застосування на заняттях проблемно-ситуативного підходу при
використанні методики системного аналізу.
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